

抗疫一线的“父子兵”



面对新冠肺炎疫情,为了家园,为了家人,无数穿梭在城市的“摆渡人”如同点点星火,在“疫”线前散发着温暖和力量。

疫情虽险,但志愿者从不缺席。就是这样一群人,用爱心换取安心,用奉献凝聚力量,用信心决战疫情,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

父子齐上阵,当好“守门员”

“儿子,必须做好防护,不要慌,多耐心解释。”

“知道了,老爸,您也要注意自身安全,抽空多喝水。”

“临行前,郭兵和父亲郭延华相互叮嘱彼此。”

郭兵是中铁新型重载重载道岔研发中心项目的一名青年党员。这次回老家,本应在8月23日完婚的他,却因为商洛本轮疫情不得不将婚礼推迟。

郭兵家住商洛市南宽坪镇宽坪街社区,父亲郭延华是该社区移民小区的党支部书记。

疫情暴发以来,郭延华既当指挥官,又当一线战斗员,外防输入、内防流动。他每天早出晚归,有时因为晚上入户排查,忙碌到凌晨5时后就直接睡在办公室。

见父亲冲锋陷阵在一线,郭兵在家早已没了准备婚礼的心思。听说南宽坪镇团委招募志愿者,8月16日解除居家监测后,他第一时间报名并写下请战书。

背靠背守护,变身“贴心人”

8月19日,当志愿者的第一天,郭兵就接到了组织居民紧急做核酸检测的指令,他负责包括老年人、孕妇等特殊人群绿色通道区域。

“爸,移民小区怎么给腿脚不便的老年人做核酸检测?”“上门,这个我相信你想得到。去吧,必须确保不漏一户、不漏一人!”郭兵接到指令后第一时间征询父亲的意见,而父亲给了他坚定的答案。

“奶奶,您好!知道您行走不便,我们上门帮您采样,您不用下楼了。”针对居家高龄老人、卧床病人等特殊群体,郭兵及医务人员主动上门采样。

“爷爷,您把手机拿出来,我来协助您操作。”在采样现场,郭兵熟练地指导不会使用手机小程序的群众查找健康码。

小区有很多老年人使用老人机无法扫码,还有部分老年人不会操作智能手机,子女又在外打工常年不在身边,郭兵就成了他们的“小棉袄”,细心认真地需要帮助的老年人登记、打印纸质版核酸登记码,搀扶行动不便的老年人进行核酸采样。

一次次重复同样的话语,一次次做着相同的动作,郭兵偶尔也会感到疲惫。但想到父亲投身疫情防控工作的坚定背影,看到自己为特

殊群体解决了实际困难,他的内心便涌出一股坚持到底的力量。

肩并肩作战,做好“坚守者”

作为一名年轻的共产党员,郭兵在这场“疫”战中挺身而出,除了自觉,更离不开父亲这位老共产党员平日里的教导。他们并肩作战,轮番坚守在疫情防控第一线。

志愿服务时间不固定,郭兵经常从凌晨一直忙到第二天上午。往往是他回家了,父亲又出去工作了。

郭兵在当好志愿者的同时也未曾放下自己的本职工作。目前,他所在的中铁新型重载重载道岔研发中心项目属于施工的关键节点,身为工程部副部长的他,白天仍按正常模式远程办公,与甲方、设计院沟通图纸深化工作,并及时上报有关材料。

每次看到郭兵在认真处理单位的事,父亲都会停下自己匆匆的脚步说一句:“儿子,要适当间隔着休息会儿。”而此时,郭兵都会朝爸爸疾驰的方向回一句:“好的老爸,您也要劳逸结合,晚上我换您班。”

郭兵说:“这段时间,我每天和社区工作人员一起出入各小区,真正体会到了基层工作人员的辛苦与担当,其实爸爸很伟大。”

“疫情之下,没有人能独善其身,我们能做的就是守望相助、风雨同舟。”疫情尚未结束,郭兵和父亲依然坚守在各自的岗位上,他们并没有太多时间交流,却是彼此支撑的强大力量。

本报记者 王何军

企业快讯



近日,宝鸡华海工贸有限公司党委举办了“喜迎二十大 永远跟党走 奋进新征程”红色主题大赛,通过诗词朗诵、歌曲演唱等形式,展示职工勇于担当、敢于创新的精气神。

肖雨菲 摄



9月2日,中建三局沪渝自贸中心项目在项目生活区举行了“月满中秋 喜相逢,天涯共度 齐欢乐”迎中秋活动,“你说我猜”“错位报数”等多个互动游戏,让现场气氛热烈,笑声不断。

肖冰 摄

西部机场集团工会:开展2022年度“空港尚学”活动

本报讯(秦西)9月1日,西部机场集团工会开展了2022年度“空港尚学”活动,为今年在中考、高考中取得优异成绩的196位职工子女送上具有集团特色元素的“空港尚学礼”,鼓励他们奋发进取、立志成才。

此次活动,旨在以多种形式关心关爱职工,为职工办实事、办好事,把关怀和温暖送到职工心坎上。大家纷纷表示,将继续做好子女教育,传承好家风,一如既往地干好本职工作,为集团高质量发展贡献力量。

神木煤化工天元公司:专利授权量达到111件

本报讯(刘超)日前,陕西煤业化工集团神木天元化工有限公司申请的“针状焦原料油中喹啉不溶物脱除装置”实用新型专利和“煤焦油中酚类化合物的分离方法”发明专利先后获得国家知识产权局授权。至此,

该公司专利授权量达到111件。一直以来,该公司将科技创新作为企业高质量发展的内生动力,不断强化知识产权创造、运用、管理和保护,知识产权综合实力稳步提升。

陕西省水务集团安康高新区污水处理公司揭牌

本报讯(张丽)9月1日,陕西省水务集团安康高新区污水处理有限公司正式揭牌运营。

据悉,该公司始建于2015年,计划分三期建成10万吨/天的规模,总占地面积为127亩。目前,设计处理规模为1.5万吨/天,占地面积约70亩。服务范围西至再河西路,南至十天高速,东至花园大道,北至北环线,服务人口9.12万人,将全力助推安康高新区生态文明建设迈上新台阶。

博物馆的别样“打开方式”

一个博物馆就是一所大学。近日,国际博物馆协会官网发布信息,正式公布了博物馆的新定义。其中强调,博物馆以符合道德且专业的方式进行运营和交流,并在社区的参与下,为教育、欣赏、深思和知识共享提供多种体验。

同时,博物馆如何才能更贴近观众、更具亲和力,依然是一道现实考题。各大博物馆也在这方面进行了探索:《藏在博物馆》致力于青少年传播益智类博物馆文物知识;《博物馆之夜》则在诸多博物馆资源优势和实景展区的基础上,做历史揭秘和大众科普工作;《国家宝藏》《中国考古大会》等热播节目,更是将众多精品馆藏文物和博物馆学者、专家讲解员推到了台前。

近年来,我国多个博物馆进行了不同方向的探索。从线上直播到三维立体交互空间的打造,再到各种周边产品的推出,国博文物、故宫御牌、铜奔马、四川三星堆等纷纷“火出国”,也成为博物馆打造知识共享、文化惠民服务体系的成功实践。

以今年央视春晚的舞蹈诗剧《只此青绿》为标识,各大博物馆的中国传统绘画精品馆藏展览迎来一波关注热潮,就在近日,以“人·境——古代文人的园中雅趣”为主题的中国古代绘画作品展在辽宁省博物馆开展。70幅来自宋、元、明、清的园林山水画,通过“林泉之心”“雅游适意”“壶中天地”“诗画映景”等篇章专题向社会公众推出,颇具典雅气和烟火气。

探索之余,也需要补齐短板。比如,部分基层博物馆和私立博物馆怎样更好地运营,如何让博物馆真正成为社区生活中更具亲和力的知识共享空间。类似问题,还需要拿出真金白银、真抓实干,让博物馆成为充满魅力的地方。

(张翼)



白衣执甲 诠释医者仁心

——记西安市胸科医院新冠医疗团队

“5床病人发烧39.5摄氏度,看看怎么处理”

“120送来新病人,赶紧开一下CT检查单”……

2022年仲夏,西安本土疫情骤起。西安市胸科医院作为省市新冠肺炎定点医院,按照省市防疫工作要求迅速组成新冠肺炎第五医疗队第二组,进驻隔离病区开展新冠患者收治工作。

“新冠病区第五梯队第二组由36名平均年龄只有28岁的医务人员组成。”据西安市胸科医院工作人员介绍,这次带队的主任医生任斐是一名抗疫“老兵”,曾在西安疫情肆虐的2021年年末,带领团队连续奋战近60天;带队护士长周小莎、程薇虽然是90后,但都不是第一次进入隔离病区工作。这次,他们带领着年轻的团队再次进入隔离病房。

“从8月11日晚开始收治我省第1位本土患者以来,患者数量一直在高位运行。8月19日在院治疗患者数量高达88人,36人的医护团队要诊治80多位在院新冠患者并非易事。”队长任斐感慨道,此次的奥密克戎变异株与前几次

有明显不同,引发的本土疫情具有患者发病集中、儿童患者多、发热症状明显、并发症多等特点,患者年纪最大的86岁,最小的仅1岁。

任斐仔细研读国家诊疗指南,指导团队医生细心观察病情,合理施治。

“每一例病人的实际情况都不一样,需要采取个性化诊疗手段,尽量避免出现重症及危重症患者,必须以最小的代价换取最大的成功。”任斐说。

由于很多患者的收治经常在夜间,为避免夜间因休息而耽误患者诊疗,值班医生手机设置的闹钟会每小时响一次,以保证及时了解新入院患者的病情,并协助专家组及时诊断,制订最适合的治疗方案。在疫情最为紧张的17日至21日,团队成员每天休息不到3个小时,承受了巨大的压力,但他们从没喊过一句苦和累。

“我们的压力虽然很大,但病人承受着比我们更大的心理压力。”任斐说。

医疗团队带队护士长程薇说:“本次收治的患者大多数症状较轻,但感染者心理负担特别

重,表现得比较焦虑、烦躁,总是担心会不会给家人传染?担心病情会不会加重?医生和护士需要不厌其烦地解释,缓解患者的心理压力,能够最大程度配合治疗。”

8月中旬,隔离病区收治了1名来西安看病的宁夏患者。

“她刚来的时候思想负担特别重,对治疗也表现得特别烦躁,不想吃饭、不想喝水,发的药也经常不吃。”医疗团队成员刘恒说,患者孤身一人在西安,担心病情加重无法回家,所以总是难以控制情绪。得知情况后,医疗团队成员十分重视,经常到患者病床边进行安抚和解释。

“这个病大多数不要紧,你的症状比较轻微,治疗以后会很快好转。”通过治疗团队医生和护士的耐心讲解,患者对病情有了具体的了解,慢慢打开了心结,积极配合治疗。

通过23天的艰苦奋战,西安市胸科医院医疗团队共收治新冠患者近200人,其中本土患者90人,无一入转为重症,全队人员无一出现感染,圆满完成救治任务。(闫智 李荣)

匠心逐梦

大国工匠

张新停

中国兵器动能毁伤研究院试制分厂钳工 高级技师

兵工赤子,以技报国,打磨大国重器。30年千锤百炼,精度千分之一毫米,凭“毫厘之功”给弹药“立规矩”。那射向远方的弹药,正是他心之所向。

大国工匠

徐立平

中国航天科技集团四院7416厂固体发动机修理工 高级技师

在火箭发动机上灌装“火药”,是在刀尖上跳舞,却是千钧所系。30多年来一丝不苟,用生命中的一笔一画,雕刻出的是大国重器,也是新时代中国的战略自信。

大国工匠

李世峰

中航西安飞机工业集团股份有限公司飞机钣金工 高级技师

把岗位当成舞台,将技术练成艺术。一双伤痕累累的手,一把运用自如的锤子,他用坚守,“锤”炼出了大国“利剑”。

强国有我

大国工匠

刘湘滨

中国航天科技集团九院7107厂铣工 高级技师

与铣刀为伍,铸大国重器。在以微米量级的惯性导航系统里,坚守寂寞,不断超越;用一点点缩小的精度,一次次大写中国航天技术的跃进。

大国工匠

马宇

秦始皇帝陵博物院文物保护修复师 副研究员

毫厘之间把握分寸,重现“世马兵马俑”,“三秦工匠”,致敬古代匠人。用冷静与耐心、敬畏与敬畏,让陶俑从碎片恢复成人形,给予文物第二次生命。

大国工匠

胡洋

中航西安飞机工业集团股份有限公司数字工装装配操作工程师

身为90后,却早生华发。领军大飞机数字化装配,让各部件偏差控制在0.5毫米以内,用一次次完美的表现诠释大国匠心。

西安旅游热度重回全国前十

大雁塔上榜全国最佳赏月景区

本报讯(王娟)暑热退场,中秋小长假近在眼前。9月1日,笔者从携程发布的《2022年中秋及秋游预测报告》看到,自端午中远程旅游市场出现拐点以来,国内旅游市场保持本地、周边游加速复苏,长线游企稳回升的发展态势。

数据显示,截至8月30日,陕西中秋假期订单对比端午同期增长22%,其中中秋周边游占比14%、长途游占比69%,中秋有望成为今年旅游市场复苏表现最好的小长假。秦始皇帝陵博物院(兵马俑)、枣园革命旧址、延安革命纪念馆、西安城墙、大慈恩寺、西安钟楼、西安欢乐海岸·OCT1314摩天轮、壶口瀑布等成为陕西中秋最热门景区。

随着暑期以来各项疫情防控措施的优化调整,旅客的出行信心不断提升。尽管只有3天假期,但伴随着节日回乡团聚潮,中秋远程出游需求较端午进一步被激活。

数据显示,今年全国中秋热门目的地前十位分别为上海、北京、南京、长沙、杭州、长春、广州、青岛、苏州、西安。值得一提的是,西安重回热门城市榜单,来陕西的一提门客源省份主要集中在广东、上海、山东等。

中秋佳节,赏月是最具仪式感的活动之一。携程平台上,近一周“赏月”关键词搜索热度环比增幅超过423%,根据近一周来用户赏月目的地搜索分布,最佳的“赏月景区”分别为黄山、涠洲岛、古北水镇、橘子洲、峨眉山、大雁塔、千山。

中秋小长假也迎来暑期和国庆间的机票价格洼地,随着多家航空公司调整国内航班燃油附加费征收标准,自2022年9月5日(出票日期)起,燃油附加费调整后期每张成人机票将便宜20元。

去哪儿大数据研究院院长兰翔分析表示,这是今年燃油附加费的第二次下调。伴随着双节到来,此次燃油附加费下调、机票成本下降将有利于乘机出行,民航订票量在未来又将迎来一波新的上涨趋势。

随着暑期以来各项疫情防控措施的优化调整,旅客的出行信心不断提升。尽管只有3天假期,但伴随着节日回乡团聚潮,中秋远程出游需求较端午进一步被激活。